

鲁办简备字 B08 号

# 山东妇女工作简报

第 7 期

山东省妇联

2015 年 4 月 30 日

## 内容提要

### [妇工动态]

全省妇女儿童发展“十三五”规划编制工作会议在济南召开

全省市、县（市、区）妇联主席培训班在济举办

全省 12338 妇女维权热线接线员暨维权站负责人骨干培训班在济举办

### [工作交流]

各地寻找“最美家庭”活动做实做细

## 全省妇女儿童发展“十三五”规划编制工作会议在济南召开

4月14日，省妇儿工委在济南召开全省妇女儿童发展“十三五”规划（以下简称“两个规划”）编制工作会议，安排部署“两个规划”编制工作。省妇联主席、省妇儿工委副主任翟黎明出席会议并讲话。

翟黎明指出，做好“两个规划”编制工作，是落实“四个全面”战略布局的必然要求，是推动妇女儿童事业发展的内在需求，也是对各部门工作的有力促进。科学编制好“两个规划”，对于科学配置资源，优化发展环境，提高妇女儿童事业整体发展水平，具有十分重要的意义。

翟黎明要求，各有关部门要高度重视“两个规划”编制工作，切实将其放在党政工作的大局来谋划、定位，做到“四个统筹”。一要统筹好全面和重点的关系，在经济社会发展大局中谋划妇女儿童发展问题，确保“两个规划”与国家2011—2020年妇女儿童发展纲要和我省国民经济社会发展总体规划相一致，与有关法律法规政策相一致。二要统筹好当前与长远的关系，既要立足当前，注意研究解决妇女儿童最关心、最直接、最紧迫的现实问题，又要着眼长远，增强工作的预见性，科学预测未来五年妇女儿童的新需求、新期待，推动完善长效工作机制，促进妇女儿童事业的全面协调可持续发展。三要统筹好继承与创新的关系，学习借鉴先进省市的经验，收集最新理论研究成果，用先进理念指导编制工作，

提高规划编制工作的层次和水平。针对“十二五”规划实施中的突出问题和“十三五”期间妇女儿童发展面临的新形势新变化，制定出新的、有针对性的妇女儿童发展目标和策略措施。四要统筹好部门业务与规划目标的关系，把“十三五”时期的妇女儿童发展目标与本部门工作目标结合起来，在推动妇女儿童发展的过程中推动部门自身业务工作的完成，实现部门工作和妇女儿童事业相互促进和双赢。

翟黎明强调，各级各单位要切实加强组织领导，进一步明确职责，严格分工，密切配合、做好调研论证，相互协调，建立紧密的协作关系，群策群力，集体攻关，形成汇集政策、整合资源、共同推动妇女儿童发展的强大合力，高质量、高标准完成“两个规划”的编制任务。

省妇联副主席、省妇儿工委成员魏艳菊主持会议，并通报了“两个规划”编制工作前期准备情况和下步工作安排。省妇女儿童发展“十三五”规划编制工作领导小组、起草中心和专家组成员 70 余人参加会议。

（省妇儿工委办公室）

## 全省市、县（市、区）妇联主席培训班在济举办

4月14日至17日，全省市、县（市、区）妇联主席培训班在济南举办，省妇联主席翟黎明出席开班仪式并授课，省妇联副主席、党组副书记任月英主持开班仪式。

翟黎明作了题为《如何做好新形势下的妇女工作》的专题讲座，系统总结了近年来我省妇女工作的情况，深刻分析

了新常态、新形势、新任务对妇女工作的新要求，提出了在“四个全面”战略布局中，进一步推动妇联工作和妇联组织改革创新的想法和思考。

培训班邀请全国妇联、中华女子学院、省发改委、省司法厅、浪潮集团等有关方面领导、专家授课，围绕学习贯彻十八届四中全会精神和推动妇女工作发展主题，主讲了贯彻落实十八届四中全会精神依法推动妇女事业发展、以法治思维和方式维护妇女权益、国际妇女运动热点问题与消歧公约、适应新常态推动山东由大到强走在前列、大数据与社会治理等课程，着力加强法制教育，提高妇联干部开展工作的理论素养、政策水平、专业知识和业务能力，增强懂全局、议大事、管本行、精业务的本领。

培训班还围绕如何做好新形势下的妇女工作开展分组讨论，17位县（市、区）妇联主席进行了交流发言。学员们普遍反映，通过四天的培训，大家对当前经济社会发展的形势，有了更加全面的认识；对全面推进依法治国有了更加准确的把握；对推动妇联组织改革创新、增强活力，更好地团结带领广大妇女在“四个全面”战略布局发挥半边天作用，有了更加深刻的思考，进一步拓展了工作思路，增强了做好妇女工作的信心。

各市妇联分管主席、组联部部长，县（市、区）妇联主席，有关企业女工委主任等近200人参加了培训。

（省妇联组联部）

**全省 12338 妇女维权热线接线员**

## 暨维权站负责人骨干培训班在济举办

4月14日至15日，全省12338妇女维权热线接线员暨维权站负责人骨干培训班在济南举办，省妇联副主席魏艳菊出席开班仪式并讲话。

魏艳菊在讲话中指出，各级妇联组织和妇联干部要认真贯彻落实四中全会精神，从建设法治中国的大局、从妇联的基本职能和根本任务、从服务改革发展稳定全局的需要出发，切实做好妇女维权工作。她要求，新时期妇联维权干部要努力提升四个方面的能力和素质，即：要有大局意识，切实把握好维权和维稳的关系；要有服务意识，不断提高维权实践能力；要有社会性别意识，强化分析问题的性别视角；要有为妇女仗义执言的勇气和决心。

培训班邀请全国妇联妇女研究所研究员刘伯红、全国妇联权益部信访处副处长苏芸等专家，就新形势下贯彻落实男女平等基本国策、做好12338热线接线工作等内容进行了授课。

各市妇联分管主席、权益部长，各县（市、区）妇联12338妇女维权热线接线员及部分维权站点负责人共280余人参加培训。

（省妇联权益部）

### [工作交流]

创新宣传“最美家庭”途径 弘扬社会正能量

各地寻找“最美家庭”活动做实做细

在新一轮寻找“最美家庭”活动中，各地妇联通过各种群众喜闻乐见的形式，创新寻找和宣传途径，扩大活动覆盖面，将寻找“最美家庭”活动推向深入。

**菏泽市妇联开展“最美家庭”坠子书巡回演出，以群众喜爱的“坠子书”艺术形式宣传“最美家庭”。**市妇联与著名表演艺术家——“坠子皇后”刘瑞莲合作，创作“最美家庭”坠子书，自4月至10月将在全市巡回演出100场，通过进村居、社区、企业、学校，将“最美”事迹通过说唱的形式进行广泛传播，起到潜移默化、宣传带动的作用。在4月28日牡丹区举办的“最美家庭”事迹报告会上，刘瑞莲首次登台，传唱身患癌症仍坚守岗位的好交警邵中兵、多年来无微不至照顾瘫痪在床婆婆的好儿媳李胜莲、做好家庭坚强后盾的好警嫂王娜等“最美”事迹，感动了现场800名群众。

**德州市深入开展寻找“最美家庭”活动，20余万户家庭参与。**去年以来，德州市立足城乡社区、面向广大家庭，广泛开展寻找“最美家庭”活动。市妇联发动1.8万多名妇联干部、巾帼志愿者深入社区“妇女之家”，张贴活动启事、宣传画3400多张，走进家庭发放5万多封信。德州市3190个社区“妇女之家”建起了“最美家庭”光荣榜，群众在“妇女之家”晒出家庭幸福照片1.5万多张，举办家风故事会、家训评议会、最美家庭代表座谈会、自编自演文艺节目等活动4100多场次，通过群众自荐、推荐等方式评选“最美家

庭”，涌现出2万多户“最美家庭”。妇女群众和家庭成员走出家门、聚在一起，谈家风、议家训、晒家庭幸福照片、讲家庭和美故事、秀家庭未来梦想，寻找“美”、发现“美”、分享“美”、传递“美”，成为社会主义核心价值观的积极践行者。今年德州市“三八”节庆祝大会上，50户家庭受到表彰，用他们的平凡善举诠释了“最美家庭”的内涵。

**淄博市16位公益摄影师开展“诚孝暖万家——最美全家福公益摄影”活动。**今年新春伊始，16位摄影师便踏上了寻找“最美”的征程，走入临淄、博山、沂源等县区的108个乡村家庭，精选200余幅照片，用相机记录普通家庭团聚相守的“最美”瞬间，传播家庭美德。

**诸城市以书画剪纸为媒，深入开展中华民族传统家庭美德教育。**诸城市妇联、市教育局、市文广新局、市妇女书画剪纸联谊会联合举办“弘扬传统文化 践行家庭美德”第四届全市妇女书画剪纸精品展。活动展出书画剪纸作品300余件，宣传中华民族传统美德，引导妇女培养良好的兴趣爱好，提升文化艺术内涵，积极发挥在促进家庭文明和社会文明中的独特作用。

**日照市东港区“家风家训”敲锣打鼓送上门，大力倡扬家庭美德。**日照市东港区妇联深入开展“晒家训 传家风”主题展示活动，联合区委宣传部、区文体新局组织开展“党员做示范 家家亮家训”活动启动仪式暨道德文化展演，南湖镇大长汪崖村的老党员和“最美家庭”领取了家训家教书籍和牌匾；各村庄户剧团自编自演的40个道德节目在活动现场进行展演。活动主办单位人员敲锣打鼓把写有“勤俭持

家、厚德载物”等家风家训的牌匾，敲锣打鼓地送到评选出来的“最美家庭”家中，并为他们挂上墙，推动形成弘扬家庭美德、积极践行社会主义核心价值观的良好社会氛围。

**济南市历下区启动“最美”系列讲堂。**区妇联依托“成长 魅力 和谐”大讲堂，于3月--12月举行“最美”系列讲堂活动。“最美”系列讲堂采取专题授课、“最美家庭”代表报告、专家名师讲座等方式进行，邀请“最美家庭”代表讲述获奖家庭感人事迹，传诵最美家风家训，让群众感觉榜样来自身边、做好小事即是最美，激发群众学习最美、践行最美的自觉和热情；专家名师讲座以家庭生活、家庭文化和家庭经营为主题，传播中华民族传统文化，满足群众的精神文化需求，引领妇女和家庭弘扬家庭美德，传承最美家风家训，努力将社会主义核心价值观在家庭中落细、落小、落实。

**郯城县举办寻找“最美家庭”好家风故事分享会。**郯城县妇联与郯城县新闻中心联合，组织《临沂日报·郯城新闻》红领巾小记者团举办寻找“最美家庭”好家风故事分享会，6名可爱的小记者讲述了各自家庭的好家风故事。一个个朴实、生动、感人的家庭故事，在平凡之中展现了每个家庭不同的美。家风故事分享结束后，著名童话作家、郯城县文联副主席鲁冰与小记者们进行了互动，给大家讲述了鹿乳奉亲、扇枕温衾等古代美德故事，鼓励小记者们拿起手中的笔，继续书写身边的“好家风”故事，向社会传递正能量。首批小记者和家长近200人参加活动。

---

**报：**全国妇联各主席，省政协主席刘伟，省委常委、常务副省长孙伟，省委常委、组织部长高晓兵，副省长季细绮

**送：**省妇联各主席，省委、省政府办公厅信息处、综合处，全国妇联办公厅调研处，各市分管领导

**发：**各市妇联主席，各市妇联办公室，省直机关妇工委、省高校妇工委、各有关企业女职工委员会，省妇联各部室

---

（共印 120 份）